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1. Podstawa opracowania 

• Mapa sytuacyjno - wysokościowa, 

• Warunki techniczne NR 37/01/2025, 

• Aneks do warunków technicznych, 

• Opracowanie branży architektonicznej, 

• Obowiązujące przepisy branżowe i normy, m.in.: 

o Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.2025.418 t.j. ) 

o Rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.2022.1225 t.j.) 

o Ustawa z dnia 7 czerwca 2001r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym 

odprowadzaniu ścieków (Dz. U. 2024.757 t.j.), 

o PN-B-01706:1992 Instalacje wodociągowe -- Wymagania w projektowaniu 

o PN –EN 805:2002 Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych 

i ich części składowych.  

o PN-B-10736:1999 Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. 

Warunki techniczne wykonania, 

o PN-EN 12201-1:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody – Polietylen (PE) – Cz.1 Wymagania ogólne 

o PN-EN 12201-2:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody – Polietylen (PE) – Cz.2 Rury  

o PN-EN 12201-3:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody – Polietylen (PE) – Cz.3 Kształtki  

o PN-EN 12201-4:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody – Polietylen (PE) – Cz.4 Armatura  

o PN-EN 1074-1:2002/A1:2005 Armatura wodociągowa – Wymagania użytkowe i badania  

sprawdzające – Cz.2: Armatura zaporowa.  

o PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.  

 

2. Przedmiot i zakres opracowania 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt przyłącza wodociągowego dla potrzeb placu zabaw, 

siłowni zewnętrznej i boiska wielofunkcyjnego przy ul. Białostockiej w Suwałkach, działka nr ew. 32307/4. 

Miejsce rekreacji zewnętrznej wyposażone będzie w zdrój uliczny 

Przyłącze wodociągowe projektuje się poprowadzić od istniejącego wodociągu Ø100 z żeliwa 

sferoidalnego biegnącego przy ulicy Białostockiej (działka 32307/4) i zakończone zostanie betonową studnią 

wodomierzową DN1000. 

3. Istniejące uzbrojenie terenu 

Działka nr ew. 32307/4 jest nieruchomością niezabudowaną. W rejonie inwestycji znajduje się sieć 

wodociągowa, kanalizacyjna, gazowa, telekomunikacyjna oraz energetyczna.  
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Przy skrzyżowaniu z siecią energetyczną, kabel zabezpieczyć dwudzielną rurą osłonową typu AROT  

średnicy Ø110 mm i długości L=3m.  

 

4. Stan projektowany 

Dla potrzeb zaopatrzenia w wodę potrzeb placu zabaw, siłowni zewnętrznej i boiska wielofunkcyjnego 

przy ul. Białostockiej w Suwałkach projektuje się nowe przyłącze wodociągowe z rur PEHD Ø40x3,7mm, 

SDR 11, PN16 z włączeniem do istniejącego wodociągu Ø100 zlokalizowanego w drodze (działka 32307/4 – 

ul. Białostocka/Sopocka) za pomocą nawiertki 100/50 np. JAFAR. W miejscu włączenia projektuje się zasuwę 

gwintowaną DN50 z miękkim uszczelnieniem.  

Przyłącze zakończone zostanie zestawem wodomierzowym umieszczonym w betowej studni DN1000. 

W studni umieścić betonowy bloczek celem podparcia i przymocowania konsoli wodomierzowej, dno 

studzienki wyprofilować ze spadkiem 1,5-2% w kierunku rząpi (bagienka). Bagienko o wymiarach 15x15cm 

i gł 10cm przykryć kratką stalową ocynkowaną  

Zastosowane materiały muszą posiadać odpowiednie atesty dopuszczający je do stosowania 

w budownictwie. Zaprojektowane głębokości i spadki rurociągów dostosowano do istniejącego 

ukształtowania terenu, głębokości posadowienia istniejących urządzeń podziemnych oraz głębokości 

wodociągu w punkcie włączenia. Lokalizacja inwestycji znajduje się w IV klasie przemarzania gruntu – 

hz=1,4m. Głębokość posadowienia rurociągu wynosi min 1,90m i należy ją bezwzględnie przestrzegać. 

Szczegóły dotyczące przebiegu projektowanego przyłącza wodociągowego zostały przedstawione na 

załączonym do niniejszego opracowania planie sytuacyjnym w skali 1:500.  

5. Przyłącze wody 

a. Obliczenie zapotrzebowania na wodę 

Średnie miesięczne zapotrzebowanie wody.: 

Qśr.m-c = 4m3 

Maksymalne sekundowe zużycie wody qs obliczone na podstawie planowanych do zamontowania 

przyborów sanitarnych 

 

Obliczeniowy przepływ wody qs 

qs – 0,682 * (qn)0,45 -0.14  - wg PN-92/B-01706 [l/s], 

qn – suma normatywnych wypływów z punktów czerpalnych [l/s] 
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Normatywne wypływy z punktów czerpalnych: 

TAB. 1 Wypływ wody zimnej 

Rodzaj punktu czerpalnego 
Ilość punktów  
czerpalnych 

[szt.] 

Normatywny  
wypływ wody 

[l/s] 

Łączny  

wypływ wody 

[l/s] 

Zdrój uliczny 1 0,30 0,30 

  Razem (qnz) 0,30 

qn= 0,3 l/s 

Sekundowy obliczeniowy przepływ wody wynosi  

qs – 0,3 l/s = 1,08m3/h 

 

b. Dobór wodomierza 

Wodomierz zlokalizowany będzie w studni wodomierzowej DN1000 na konsoli wsporczej, 

w miejscu łatwo dostępnym. 

Dobrano wodomierz do wody zimnej skrzydełkowy, jednostrumieniowy, suchobieżny JS 1,6, 

średnica nominalna DN 15 mm, ciągły strumień objętości Q3 = 1,6 m3/h, maksymalny strumień 

objętości Q4 = 2,0 m3/h.  

W skład zestawu wodomierzowy składający się z: 

- zaworu odcinającego prostego dn20 przed wodomierzem, 

- zaworu odcinającego prostego dn20 za wodomierzem, 

- zaworu zwrotnego antyskażeniowego dn20 montowanego za wodomierzem. 

 

c. Dobór średnicy przyłącza wodociągowego 

Dla przepływu q= 0,3 l/s dobrano średnicę rurociągu. Obliczenia przeprowadzono programem do 

doboru rurociągów „WAVIN” dla rur wodociągowych ciśnieniowych PE100/SDR11. 

Dla przyłącza wodociągowego do nieruchomości przyjęto rurę PE100 SDR 11 o średnicy 

Ø40 x 3,7(PN16). 

d. Obliczenie wymaganego ciśnienia. 

• Wymagane ciśnienie dla przyborów sanitarnych   10 mH2O (wg PN–92/B–01706) 

• Straty ciśnienia: 
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o  na przyłączu wodociągowym i instalacji 0,28mH2O (program wavin) 

o ze względu na wysokość przyboru  2 mH2O 

o miejscowe (30% liniowych)  0,28*0,3=0,084 mH2O 

Wymagane ciśnienie wodociągu dla zasilania nieruchomości 32307/4 wynosi ≈0,124MPa 

Wg warunków wydanych przez PWIK Suwałki Sp. z o.o. ciśnienie w wodociągu w rejonie 

włączenia wynosi ok.0,2 MPa 

e. Opis przyłącza wodociągowego 

Przyłącze wodociągowe do zasilania zdroju ulicznego na potrzeby placu zabaw, siłowni zewnętrznej i 

boiska wielofunkcyjnego przy ul. Białostockiej w Suwałkach należy wykonać z rur polietylenowych z rur 

PE SDR11 PN16 o średnicy Ø40x3,7. Podłączenie wody projektuje się z istniejącej sieci 

wodociągowej Ø100 biegnącej miedzy ulicami Białostocką i Sopocką w punkcie oznaczonym jako 

W1, za pomocą nawiertki z zasuwą DN50 (NWZ).Materiały użyte do przyłącza winny posiadać atesty 

zezwalające na montaż.  

f. Roboty montażowe 

Rurociągi układać na podsypce piaskowej gr. 10cm,wykonać obsypkę piaskową gr. 30cm 

ponad rurę i zagęścić. Zagłębienie zgodne z dokumentacją, a minimalną wysokość przykrycia 

wodociągu to Hz+0,40 gdzie Hz dla przedmiotowego rejonu wynosi 1,4m. (wg warunków 

technicznych wydanych przez gestora sieci minimalne przykrycie 1,9m) Na warstwie piasku nad 

przewodem ułożyć niebieską taśmę ostrzegawczą polietylenową. 

Prace montażowe wykonać ze spadkiem w kierunku sieci wodociągowej. Materiały użyte do 

budowy przyłącza winny posiadać atest zezwalający na montaż. 

Oznakowanie po zrealizowaniu inwestycji, wg normy PN-86/B-09700 należy przeprowadzić dla 

lokalizacji armatury odcinającej (zasuwy). 

Budowę prowadzić pod nadzorem służb technicznych eksploatatora sieci wodociągowej. 
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g. Roboty ziemne 

Przed przystąpieniem do wykonania wykopów należy dokładnie rozpoznać całą trasę wzdłuż 

wytyczonej osi, przygotować punkty wysokościowe, a kołki wyznaczające oś kanału, zabezpieczyć 

świadkami umieszczonymi poza gabarytem wykopu i odkładem urobku. 

Prace ziemne prowadzone będą mechanicznie i ręcznie – głównie w miejscach skrzyżowań 

z istniejącym uzbrojeniem. Roboty budowlane prowadzone będą w technologii wykopów otwartych, 

szeroko przestrzennych, ze skarpowaniem ścian. Deskowanie pełne ścian wykopu za pomocą 

wyprasek stalowych w miejscu włączenia. Po wykonaniu prac ziemnych całość terenu zostanie 

przywrócona do stanu istniejącego. 

Wykonywane wykopy zabezpieczyć barierkami ochronnymi, a w nocy teren robót ziemnych winien 

być oświetlony i odpowiednio oznakowany. Na niezbędnych przejściach ułożyć mostki z poręczami. 

Podłoże pod rury należy wykonać z jednorodnej podsypki z piasku zagęszczonego do ls>0,95, 

maksymalny wymiar kruszywa <20 mm. Grunt zagęszczać warstwami co 30 cm ls>0,95. 

W przypadku występowania gruntu mineralnego dopuszcza się zasypkę główną wykonać z gruntu 

rodzimego. 

h. Próba szczelności i dezynfekcja przyłącza wodociągowego 

Badanie szczelności przewodów PE – próbę hydrauliczną, przeprowadzić zgodnie z normą  

PN-EN 805:2002 i procedurą określoną w załączniku A.27 do normy. Do prób należy przystąpić po 

właściwym zaślepieniu kontrolowanego odcinka i odsłonięciu wszystkich uszczelnianych złączy. 

Próbę szczelności przeprowadzić w obecności właściciela wodociągu. Próbę tę należy przeprowadzić 

po ułożeniu przewodu i wykonaniu warstwy ochronnej z podbiciem rur z obu stron piaszczystym 

gruntem. Wszystkie złącza powinny być odkryte dla możliwości sprawdzenia ewentualnych 

przecieków. 

Próbę wstępną należy przeprowadzić po ustabilizowaniu temperatury czynnika próbnego. Próba 

ciśnieniowa obejmuje trzy etapy: próbę  wstępną; próbę spadku cieśnienia; główną próbę 

ciśnieniową. Ciśnienie próbne powinno wynosić 1,5×prmax. 
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Wyniki prób szczelności odcinka oraz całego przebudowywanego przewodu powinny być ujęte w 

protokołach podpisanych przez przedstawicieli wykonawcy, inwestora - użytkownika przyłącza oraz 

gestora sieci. 

Po zakończeniu budowy i pozytywnych wynikach badań szczelności sieć należy zdezynfekować i 

przepłukać. Płukania dokonać, używając do tego czystej wody. Prędkość przepływu czystej wody 

powinna być tak dobrana, aby mogła wypłukać wszystkie zanieczyszczenia mechaniczne z 

przewodu. Przewód można uznać za dostatecznie wypłukany, jeżeli wypływająca z niego woda jest 

przeźroczysta i bezbarwna. 

6. Zestawienie podstawowych materiałów 

dla przyłącza: 
 

Rura PEHD 100 Ø40x3,7 SDR11    - 42,0 m  

Studnia wodomierzowa DN1000    - 1 szt. 

Właz żeliwny z wypełnieniem betonowym D400 - 1 szt. 

Zestaw wodomierzowy     - 1 kpl. 

Nawiertka na rurę żeliwną Ø100 z zasuwą DN50 - 1 szt. 

Złączki rurowe Ø40     - 5 szt. 

 

7. Wytyczne BHP i realizacji. 

Wszystkie roboty objęte niniejszym opracowaniem wykonać zgodnie z aktualnymi 
obowiązującymi przepisami BHP i wg ” Warunków Technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlano- montażowych” cz II „Instalacje sanitarne i przemysłowe” Szczególną uwagę zwrócić na 
prawidłowe zabezpieczenie wykopu przez właściwe oznakowanie i oświetlenie. 

Należy przestrzegać Instrukcje i warunki wykonania producentów rur, kształtek rurowych. Prace 
wykonywać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci wodociągowych” 
wymagania techniczne COBRTI Instal, zeszyt 3 (wyd. I, wrzesień 2003 r.). Wszystkie elementy sieci 
wodociągowej mające bezpośredni kontakt z wodą pitną muszą posiadać atest Państwowego 
Zakładu Higieny. 

Istniejące uzbrojenie podziemne i nadziemne zostało wyrysowane przez uprawnionego geodetę 
w trakcie wykonywania i aktualizacji mapy. Podane w dokumentacji na mapach i profilach 
lokalizacje i rzędne uzbrojenia są orientacyjne i nie mogą być podstawą zbliżeń i prowadzenia robót 
ziemnych bez nadzoru. 

 

8. Informacja do planu BIOZ 

 Prace objęte projektem będą wykonywane w czasie krótszym niż 30 dni roboczych przez mniej 
niż 20 pracowników, a pracochłonność nie będzie przekraczała 500 osobodni. Jednocześnie 
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charakter, organizacja i miejsce prowadzenia robót nie stwarza szczególnie wysokiego ryzyka 
powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 W oparciu o §6 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia, stwierdza się, że zakres robót budowlanych objętych projektem nie jest wymieniony jako 
wymagający sporządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

Przy budowie przyłącza wodociągowego  występują roboty stwarzające ryzyko zagrożenia 
bezpieczeństwa i życia ludzi: 

• Wykonywanie i zasypywanie wykopów o ścianach pionowych szalowanych, również 
z użyciem koparki, 

• Roboty montażowe przy wykonywaniu których istnieje ryzyko upadku do wykopu, 

• Prace związane z załadunkiem i rozładunkiem materiałów na budowie, 

• Obsługa mechanicznego oraz elektrycznego sprzętu 
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ZAŁĄCZNIKI: 

 

1. Oświadczenie, 

2. Uprawnienia, 

3. Przynależność do IIB, 

4. Warunki techniczne nr 37/01/2025, 

5. Aneks do WT 
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Jaroszki, 03.06.2025 r. 

 

 

 

OŚWIADCZENIE 

Oświadczam, że projekt przyłącza wodociągowego do nieruchomości dz. nr ew. 32307/4 

w miejscowości Suwałki przy ulicy Białostockiej sporządzony został zgodnie z obowiązującymi 

przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 

 

 

mgr inż. Michał Łyszkowicz 

LOD/2951/PWBS/16 

W specjalności instalacyjnej bez ograniczeń 
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Część rysunkowa: 

1. Plan sytuacyjny, skala 1:500, 

2. Plan Sytuacyjny z zagospodarowaniem terenu, skala 1:500, 

3. Profil podłużny, skala 1:100/250, 

4. Schemat studni i zestawu wodomierzowego, 

5. Schemat włączenia (węzeł W1). 

 


